

希伯來書 (三) 神的兒子比天使更美

(續) 二、神的兒子比天使更美

前言

世界上有各式各樣的潮流，吸引並霸佔人們的心，使人們不知不覺地依附潮流的趨向，從而帶離神，結局不堪設想。作者將神的兒子的超越性與天使相比，用意是要信徒明白基督比天使更高，也要明白救恩的寶貴。基督徒在屬靈的道路上，不進則退；我們若不竭力向前，就必被推動退後。我們所得的救恩，若不用心保守，就會有漏掉和失去的可能。

A. 他擁有超越的王權：(一 8-14 節)

「8 論到子卻說：神啊，你的寶座是永永遠遠的；你的國權是正直的。9 你喜愛公義，恨惡罪惡；所以神，就是你的神，用喜樂油膏你，勝過膏你的同伴；10 又說：主啊，你起初立了地的根基；天也是你手所造的。11 天地都要滅沒，你卻要長存。天地都要像衣服漸漸舊了；12 你要將天地捲起來，像一件外衣，天地就都改變了。惟有你永不改變；你的年數沒有窮盡。13 所有的天使，神從來對哪一個說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳？14 天使豈不都是服役的靈、奉差遣為那將要承受救恩的人效力嗎？」

1. 祂的寶座是永遠的，國權是正直、公義的(8~9 節)

「你的寶座是永永遠遠的」出自《詩篇》四十五篇六節；『寶座』代表王權；『永永遠遠』表示絕不動搖或改變。『國權』原指國家(或國度)掌權者的權杖，轉指治國的原則與方針。這句話是說到基督在國度裏的身分，祂坐在寶座上為王。「你喜愛公義，恨惡罪惡」出自《詩篇》四十五篇七節；這句話寫出神兒子的本質。「所以神，就是你的神，用喜樂油膏你，勝過膏你的同伴」：神帶著喜悅的心情賞識、嘉許祂兒子的治理，因為神的兒子所作所為完全合乎神的心意，因此神樂於印證他的職任。「同伴」在此是指天使；雖然天使從未受膏，從前後文的內容，此處將神子與天使比較，是借喻天使來襯托出神子更偉大。

2. 擁有創造的大能，擁有永不改變和永存的神性(10~12 節)

「主阿，你起初立了地的根基，天也是你手所造的」出自《詩篇》一百零二篇廿五節。『起初』指時間的開始；『立了地的根基』意指創造，舊約聖經多處以這話作為

「創造」的同義詞。天與地合起來概指一切受造之物。「天地都要滅沒，你卻要長存」出自《詩篇》一百零二篇廿六節。這裏指天地都要銷化(彼後三 10-12) 不能長存，但神的兒子卻永遠存在。「天地都要像衣服漸漸舊了」：天地存在的意義是為供人生存(亞十二 1)，如同衣服用久了自然陳舊變壞，價值漸漸減少，終歸無用。「你要將天地捲起來，像一件外衣」，『天地』原文是一件披風或覆蓋之物，不用時可以捲起來。「天地就都改變了，惟有祢永不改變；祢的年數沒有窮盡。」，「天地」原文是複數，根據聖經，天地要被烈火銷化，先前的天地就都要過去，新天新地(啟廿一 1；彼後三 13)將要來臨。「你的年數沒有窮盡」：你的年日不會中斷或不會失敗，一直繼續下去。

B. 祂擁有得勝的榮耀 (一 13-14 節)

「你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳」引自詩一百一十 1，主耶穌(太二十二 44)、彼得(徒二 34；彼前三 22)、保羅(林前十五 25)都曾引用這彌賽亞詩篇。神的兒子坐在寶座上，不但顯明了祂超越一切受造物的王權，也顯明了祂超越仇敵的得勝。「神的兒子顯現出來，為要除滅魔鬼的作為」(約壹三 8)。祂已經完成了一切救贖大工，沒有留下任何需要我們去成全的。祂被神稱許和高舉，但尚缺神完全使祂的仇敵作祂的腳凳；因為撒但雖然被祂擊傷了頭(創三 15)，但還未最終地被除滅直到最後的決戰，撒旦被丟到火湖。(啟示錄)

神的兒子只一次被差到世上(十 10)，天使則是持續不斷地奉差遣；神的兒子是道成肉身的神(十 5-7)，天使只是服事的靈；神的兒子作成了「永遠的救恩」(二 10；五 9)，天使是要為承受救恩的人效力；神的兒子的國度是永遠長存，**遠超越一切的受造**。

問題討論：

- (一) 一 10-12 節，用天地與神國度長存性的比較，要說明什麼？
- (二) 請用一 8-14 節，解釋神的兒子比天使超越。

三、不可忽略這更大的啟示 (二 1~4 節)

「1 所以，我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去。2 那藉著天使所傳的話既是確定的；凡干犯悖逆的都受了該受的報應。3 我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了。4 神又按自己的旨意，用神蹟、奇事和百般的異能，並聖靈的恩賜，同他們作見證。」

這是本書的第一個警告。「這麼大的救恩」是形容救恩的豐盛偉大，不單指救恩的內容和性質之偉大，更是指救恩的起源和執行者之偉大，因為它：(1)源自神自己的旨意；(2)基督所完成並親自傳講；(3)聖靈的證實。三一神均有分於這個救恩，所以稱它為「這麼大的救恩」。「怎能逃罪呢」：『逃罪』指受到報應，即須付出的代價；這代價或指失去今生享受基督作生命的美好處和安息，以及失去將來所要承受的國度和榮耀。

警告的原因基於四個面向：

1. 天使的話：「藉著天使所傳的話」(來二 2)，指神在西乃山所頒布的律法(徒七 53；加三 19；申三十三 2；詩六十八 17)。律法既是確定的，對人的約束力也是不容置疑的。在歷史上，人無論是做了律法禁止的惡事(約壹三 4)，或是不做律法要求的善行(雅四 17)，無論是行為的「干犯」，或是內心的「悖逆」，都要受該受的報應。
2. 基督的話：神的兒子「遠超過天使」，人若干犯悖逆神「藉著天使所傳的話」尚且要受該受的報應；人若忽略了「主親自講的」救恩，豈不更要受到審判嗎？這救恩要藉著神的兒子道成肉身，付出被釘十字架的代價，才能使罪人成聖。因此，人若藐視或故意敵擋這麼大的救恩，無論是態度的無動於衷、漠不關心，還是心裡的敵擋、毀謗和褻瀆，都是對神最大的「干犯悖逆」。
3. 使徒的話：本書作者和收信人，都是使徒所傳的第二代信徒，並沒有親耳聽過主耶穌的話，但是有親眼看見耶穌，親自聽見耶穌的人給他們證實了(彼後一 16；約壹一 1)。所以在信心面臨挑戰的時候，他們卻毫不懷疑耶穌的救恩。他們或許都已經嚐過了天恩的滋味、覺悟來世的權能(六 5)。
4. 神親自證實：神用「神蹟、奇事和百般的異能，並聖靈的恩賜」來見證救恩。『神蹟』偏重在表明它是出於神『手』的作為；『奇事』偏重在表明『事情』本身的不凡；『異能』偏重在表明『能力』的不凡。「聖靈的恩賜」指因得著聖靈而在身上顯出屬靈的功用(林前十二 4~11)。神蹟、奇事、異能和恩賜是為著幫助那些傳講主話的人作見證，從旁證實他們所傳講的乃是出於神。無視這些見證人和神蹟、奇事、百般的異能，就是拒絕聖靈的工作，拒絕救恩。

問題討論：

(三) 作者用哪些方面來證實基督的救恩？

(四) 信徒為什麼要鄭重所聽見的道？

結論：

天使是信徒身後看不見的僕役，奉差遣為我們效力，天使把我們捧在手心，惟恐我們跌倒撞倒石頭；因著對神忠心耿耿，天使樂於作信差，並來往于神與人之間。既有千萬的天兵天將在我們四圍安營，我們還怕什麼呢？死亡的繩索不能纏繞我們，陰間的勢力也不能勝過我們。但我們要明白天使的職事次於基督的職事，1. 基督奉差遣是在創世以前出於自己的選擇，並存心順服；天使是被造的，他們的職責就是聽命於神，任神差遣。2. 基督奉差遣為執行無人擔任得起、只有神獨生子才能作成中保的工作，天使乃是奉差遣聽神命令，詳細考察救恩並服事人。所以基本上，基督是聖子，天使是僕役。

主所要賞賜給信祂之人的救恩，是『這麼大的救恩』，竭我們一生之久也不能報答這極重無比的救恩。人若真正認識了救恩的豐盛與榮耀，自然會被吸引而歡歡喜喜變賣一切所有的，去買這顆貴重的珠子(太十三 45~46)。同時，相對地，我們所蒙的恩典越大，所負的責任也越大；我們不可徒受祂的恩典，乃要努力跟隨聖靈，行神所喜悅的事，榮耀主名。

生活應用：

(一) 你曾遇見過天使嗎？如何在地上成為別人的天使（幫助者、支持者）？

(補充) 如何接待天使呢？

1. 存著彼此相愛的心：服事身受苦難的人，也許我們在不知不覺中就接待了天使。

2. 成為神的朋友：「我所要做的事豈可瞞著亞伯拉罕呢？」(創 18:17)，神與敬畏祂的人親密，要將祂的道和祂要行的事指示給我們，使我們也成為他人的天使，如同遭遇兄弟背叛的約瑟，對他的兄弟說：「差我到這裡來的不是你們，乃是神」。他成為他兄弟們的天使，使那曾出賣他的兄弟認識了神的作為和拯救。我們若成為他人的天使（幫助者），就有機會表達神的愛，或安慰受患難的弟兄姊妹，或傳福音帶領人來信主，如此行就是愛主、服事主、榮耀主。

(二) 我們如何「鄭重所聽見的道」？